

# 新的城乡居民医保制度 9月1日起在市区先行实施



本报记者 周琼  
通讯员 任社

下月起，已办理完参保手续的603万参保人员，就要开始享受新的医保待遇了！跨入城乡一体的医保体系，医保待遇、跨年度结算等问题，依旧是市民最为关心的。昨日，市人力社保局就这些问题向市民发布相应提醒解释。

## 门诊待遇：基层就医报销较高

据记者了解，参保人员门诊就医发生的医疗费在一个医保年度内累计计算，根据就诊的医院不同，由医保基金和个人按不同比例共同承担，医疗费不设起付线，但设有封顶线。参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档的居民，门诊医疗费封顶线为4000元，在封顶线以下，在社区医院就医，由医保基金承担60%，不过，如果是到三级医院就医，医保基金承担的比例可就只有30%了。而参保成年居民B档的居民，门诊医疗费封顶线为3000元，封顶线以下，前往社区医院就医由基金承担50%，在三级医院就医，基金承担20%。

据记者了解，城乡居民医保制度中的社区医院指基层医疗机构，即市区的66家社区卫生服务中心、乡镇卫生院，及所属的社区卫生服务站、村卫生室。已纳入医保结算范围的高等院校医务室，本校参保学生门诊就医的待遇结算标准也统一按社区医院享受。

## 住院待遇：成年居民先签约再转诊，报销比例高

如果病情较重需要住院，发生的医疗费也是在一个医保年度内累计计算，起付线以下部分由个人自负，起付线以上封顶线以下部分由医保基金和个人按不同比例共同承担，住院的医疗费用，

参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档的居民，封顶线为30万元，参保成年居民B档的居民则为20万元，超过部分费用由个人承担。

记者了解到，根据医疗机构等级，三级医院、其他医院和社区医院的住院医疗费起付线额度分别为1200元、600元和300元。

要提醒大家的是，为鼓励参保人员分级诊疗、有序就医，我市出台了签约转诊优惠政策，即成年居民已经办理基层医疗机构家庭医生签约的，生病可以先到签约的基层医疗机构首诊，基层医疗机构经诊断需要到上级医院住院的，将为参保人员办理转诊手续，如果转往本市二级及以上医疗机构住院的，参保人员本次住院结算的医疗费，医保基金支付比例在原基础上再提高3个百分点，但办好转诊手续后，应在医保转诊登记后30天内办理住院，超过30天，转诊登记就失效了，且一次转诊登记对一次住院结算有效。

## 特殊病种门诊待遇有点“特殊”

记者了解到，由于部分特殊病种，需要前往大医院门诊就医，制度设计中相对较低的大医院门诊待遇，会使部分市民产生较重的个人负担，因此，针对恶性肿瘤化疗、放疗；重症尿毒症透析治疗；再生障碍性贫血治疗等8大类门诊特殊病种，我市设计了特殊待遇，可享受远高于普通门诊的待遇。

参保婴幼儿及各类学生、成年居民A档及参保成年居民B档的居民年度内累计发生的门诊特殊病种医疗费封顶线分别为25万元和15万元，封顶线以下，成年居民由基金承担70%，婴幼儿及各类学生，由基金承担80%。

## 医疗费负担过重可享受大病补助

除了上述基本医保待遇外，参加城乡居民医保后还有大病保险补助待遇。参保人员符合政策范围的住院和门诊特殊病种治疗医疗费中，个人自负和个人承担责任部分一个医保年度内超过2万元，

对超过部分可以享受大病保险补助待遇，补助标准为：2万元至5万元部分补助50%，5万元至10万元部分补助55%，10万元以上至50万元部分补助60%。

城乡居民医保的转外地就医、院外

检查（治疗）、生育医疗费补助等其他医疗待遇，广大参保人员可拨打12333电话咨询；也可登录市人力资源和社会保障网查询；或到就近的医保经办机构、街道（乡镇）社保站咨询，领取宣传资料。

## 新闻延伸

### 医保系统将暂停6个半小时

因城乡居民医保新政策实施和跨年度计算机系统处理需要，2015年8月31日22:30至9月1日凌晨5:00期间，市区的城乡居民医保和余姚、奉化、象山及宁海的城镇居民医保的实时交易结算服务暂时停止服务，在此期间发生的医疗费先由个人现金支付，待系统恢复后到所属医保经办机构申请零星报销。除上述人员以外的职工医保、医疗统筹人员等参保人群就医结算不受影响。

（周琼 任社）

### 农村居民9月15日起可办理参保手续

#### 学生第二阶段参保开始办理

本报讯（记者周琼 通讯员任社）市区城乡居民医保制度将从9月份开始实施，农村居民9月15日开始可以办理参保手续了，明年起，就可以和“城里人”享受一样的医保了。

据了解，市区原参加新农合人员，可到户籍地所在街道（乡镇）社会保障服务机构（部分街道乡镇可以直接在社区服务机构或村委会）办理2016年度城乡居民医保参保缴费手续。其中街道或社区的办理时间为9月15日至10月27日（工作日）；如果没在这段时间内办好手续，各区的医保经办机构在11月1日至11月27日（工作日内）受理补办。

为照顾困难人员也能享受基本医保待遇，本市户籍参保人员中的重点优抚对象、一级和二级残疾人、低保对象、扶助对象、国家供养对象（包括“五保”人员、“三无”人员及孤儿），其个人应缴纳的城乡居民医保费由政府给予全额补助。

9月份市区各高等院校、技校、中小学开始办理以新入学学生为主的第二轮参保手续，参保缴费期为9月1日至10月15日，一次性办理2015年9月至2016年全年合计16个月的参保缴费。这16个月的个人缴费标准，大学生为130元，中小学生为200元。广大家长请关心自己的孩子有没有在学校办好参保手续，如果过了这个时间段，将有16个月没有医保待遇。

待遇，本市户籍参保人员中的重点优抚对象、一级和二级残疾人、低保对象、扶助对象、国家供养对象（包括“五保”人员、“三无”人员及孤儿），其个人应缴纳的城乡居民医保费由政府给予全额补助。

9月份市区各高等院校、技校、中小学开始办理以新入学学生为主的第二轮参保手续，参保缴费期为9月1日至10月15日，一次性办理2015年9月至2016年全年合计16个月的参保缴费。这16个月的个人缴费标准，大学生为130元，中小学生为200元。广大家长请关心自己的孩子有没有在学校办好参保手续，如果过了这个时间段，将有16个月没有医保待遇。



## 新学期 新书包

### 儿童公园“让路”3号线建设

本报讯（记者冯瑄 江东记者站杨磊 通讯员孙勇）“十多年了，第一次换地方跳舞。”昨天傍晚，家住丹凤新村的侯阿姨和好友一起来到儿童公园新开放的北门广场。今年8月起，为配合轨道交通3号线一期站点建设，宁波儿童公园绿化迁移正式启动，涉及面积2.4万平方米，约占整个公园面积的五分之一，儿童

公园站也成为3号线一期全线占地面积最多的站点。

傍晚时分，从北门走进儿童公园，一条百米长的水泥路已铺设完成，许多市民沿着这条新路开始日常锻炼。公园里，不少体育锻炼设施、绿化已用临时围挡围住，许多乔灌木、紫藤和长了十多年的香樟树已被移走。

根据计划，今年9月底，儿童公园的绿化移植将全部完成。预计10月份，儿童公园站基本可实现无障碍施工。该站建成后，除因风亭、出入口等地面建筑需要永久占用公园用地2493平方米外，其余将根据设计方案恢复公园绿化及配套设施，且公园后期恢复不低于现状标准。

据悉，儿童公园绿化迁移完成后，3号线一期江东区域内的仇毕站、儿童公园站、体育馆站、明楼站和中兴大桥南站5个站点基本具备开工条件，至今年年底这些站点可全面进入主体结构围护施工。

人进一步下降到134人。

我省高考招生录取结束后，一律不再进行补录。

高考录取季，社会上不法分子往往会借用高考招生名义向落榜考生施行诈骗，比如承诺高考补录，声称有特殊关系点招、低分高录、“军校单独招生”，或故意混淆不同高教形式让你“圆梦高考”。为此提示考生，务必注意防范和甄别，以免造成正常教育机会的流失，同时避免蒙受经济损失。

本报讯（记者陈敏 通讯员鲍夏超）浙江省2015年高考招生录取已圆满完成。全省27.5万考生被高校录取，录取率为87.1%。近日起，考生可登录省教育考试网（www.zjzs.net）或拨打声讯电话16885678等方式查询自己的录取状态。今年我省继续严控投档比例，降低

## 今年浙江高考录取完毕

退档风险。除省外高校文理科第一批首轮投档按1:1.05以内确定外，其他各批、各轮平行志愿均按1:1确定。今年我省全面落实国家高考加分政策，减项目、限范围、降分值。社会最关注的体育加分，从2010年高峰期1011人逐年下降，今年又从去年的179

### 暑运收尾 短假临近 国庆未至 坐飞机的“黄金月”来了

本报讯（记者张燕 民航记者站 黄跃光 通讯员单继鹏）热热闹闹的暑期旅游旺季已接近尾声，“十一”黄金周还有一个多月，当下正是机票优惠、错峰出行的“黄金月”。

记者昨天查询携程网发现，9月20日以前，宁波到青岛的机票最低价基本上是在300元以内；从上海至重庆机票9月3日以后价格更是低至500元以下，低价潮将持续到9月22日。此后随着中秋、国庆临近，机票价格将逐步上升。

除了机票普遍价格走低外，一些航空公司也在近期推出特价票。如8月28日前（含当天），港龙航空推出宁波至

新加坡及宁波至巴厘岛的特价机票（香港中转），1280元起（不含税费）。8月31日前（含当天）香港快运推出宁波至香港“买去程机票送回程机票”的优惠，该机票预定成功后有效期可至明年7月14日。

据了解，台湾华信、长荣、澳门航空等航空公司将继续推出“机票+酒店”特价优惠套餐。

又讯（记者张燕）9月3日至5日小长假期间，我市将在宁波国际会展中心举办旅游节活动，届时各大航空公司将继续推出各自的特色促销优惠。记者提前了解到，东航在展会期间将推出宁波始发航线机票2折起优惠，参与打折的航线覆盖国内及国际多条主干及旅游航线。

**订餐时扫二维码可查询餐馆食材采购来源和消费者投诉记录**

### 餐饮智慧监管将全省推广

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员张淑蓉）一部智能手机，外加一台微型蓝牙打印机，市场监管执法人员就可将所管理的餐饮企业信息“一网打尽”，还可随时随地进行动态监管，自动生成相关文书。这个宁波首创的依托“互联网+”的餐饮智慧监管模

式不仅节省了执法成本，还大大提高了餐饮监管的效率。笔者从昨天召开的相关会议上获悉，这一做法食药监局将于十月份起在全省推广。

餐饮监管是个老大难。宁波共有3万多家持证的各类餐饮，若每年执法两次，一年就得执法6万多次，监管任务极其繁重。小餐馆至少半个到一个小时，大中型餐饮得二三小时，过去人跑手记的执法模式严重

制约了行政效率，迫切需要引进先进的模式。“一部智能手机+小型蓝牙打印机”的餐饮智慧监管模式今年5月起在慈溪试点。由餐饮安全监管数据库为前端移动执法终端提供支撑，可访问库里所有信息，并将现场执法信息交给后台。

市市场监管局副局长陈元刚说，用记录和数据来说话，规避了执法的随意性，也为当前加大信息公开创造了条件。明年，餐饮大数据将逐步向社会公开。届时，市民在订餐时，可通过市市场监管局网站、许可证、桌牌上的二维码等，就可实时查询到这家餐馆的后厨、消毒、人员健康体检、食材采购来源等相关信息，还可以看到每次的执法抽检情况、消费者投诉记录等。

### 女社工趣味运动会

昨天上午，江北区白沙街道妇联组织辖区各社区女社工举行一场趣味运动会。参赛人员相互协作，共同完成夹气球、三人四足跑等比赛项目，现场气氛十分热烈。

（谢斌 徐文杰 摄）



### 三大互动乐翻天 万元重奖现场送

#### 9月1日至5日 “文化夜市”热事预报之一

为了丰富市民的精神文化生活，彰显宁波的城市活力和文化魅力，由第二届宁波市文化艺术节组委会主办，中国宁波网宁波文化卡发展中心具体承办的“文化夜市”将于9月1日至9月5日的每晚6点半至10点，在宁波文化广场开启。

届时，除了精彩纷呈的舞台表演以及热闹非凡的优惠展卖外，“寻找甬城最强大脑”、“高科技脑波操控赛车”和“我猜我猜我猜猜猜”灯谜闯关竞猜等三大互动活动也将在同一时间举行。

### “克拉克星”杯“寻找甬城最强大脑”

参加初赛者，届时可能要排队等候。

#### 奖品：

根据记忆难度每天每组选出5名选手进入9月4日的复赛。

每组最后均有5名优胜者参加今年的宁波最强大脑总决赛。

1.参赛者人人有奖

2.进入复赛选手可获赠精美礼品一份和由克拉克星机构提供的价值1280元的思维导图速读班6课时。

3.进入总决赛的每组

冠军：1500元教育金+1280元全脑记忆基础班8课时

亚军：1000元教育金+1280元全脑记忆基础班8课时

季军：600元教育金+1280元全脑记忆基础班8课时

（所有奖金均现场发放）

### “博瑞特”杯脑控赛车大赛

少儿组：一等奖晋级8名，各奖价值150元健康礼包；二等奖8名，各奖价值80元能量礼包；三等奖10名，各奖价值50元青春礼包；

幼儿组：一等奖晋级6名，各奖价值150元营养礼包；二等奖6名，各奖价值80元趣味礼包；三等奖10名，各奖价值50元卡通礼包。

（所有参与者可获得博瑞特价值480元的脑波训练体验卡）

2.决赛设一等奖3名，二等奖6名，三等奖9名，优胜奖20名。

成人组：一等奖1名，奖价值350元冠军礼包；二等奖2名，各奖价值200元创新礼包；三等奖3名，各奖价值120元浪漫礼包；优胜奖6名，各奖价值50元优胜礼包；

少儿组：一等奖晋级1名，奖价值350元战神礼包；二等奖2名，各奖价值200元梦想礼包；三等奖3名，各奖价值120元真情礼包；优胜奖8名，各奖价值50元优胜礼包；

幼儿组：一等奖晋级1名，奖价值350元神童礼包；二等奖2名，各奖价值200元未来礼包；三等奖3名，各奖价值120元可爱礼包；优胜奖6名，各奖价值50元优胜礼包。

（所有决赛选手可获得博瑞特价值1800元的1个月注意力脑波训练课程）

竞赛中获得三等奖以上的选手，获得积分，有机会参加全国脑控赛车精英赛。

### “灯哥乐”杯我猜我猜我猜猜猜灯谜大会

精美礼品一份。

第二关：不可使用手机百度和现场求助，并须在规定时间内给出正确答案；成功者可获精美礼品一份和灯哥乐特别优惠券一份，并进入下一关。

第三关：可获得一次现场求助的机会，但不可手机百度，并且须在规定时间内完成答题。成功者可获精美礼品一份和灯哥乐特别优惠券一份，并进入下一关。

第四关：可获得一次主持人提示。若在规定时间内答对则可再获精美礼品一份和灯哥乐特别优惠券一份。

附加关：猜对将赢取灯哥乐提供的艺术灯饰。